

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Особенности миграционных процессов в Европе на современном этапе

Емелина Ирина Анатольевна

Студент (бакалавр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

E-mail: eme.ira2011@yandex.ru

В сегодняшних условиях глобализации происходит активное перемещение не только товаров, услуг и капиталов, но и людей. Ещё с древнейших времён люди стремились к изменению места пребывания в поисках лучшей жизни и в настоящее время ничего не изменилось. Активные миграционные потоки сегодня представляются настоящей головной болью для ряда стран, среди которых присутствуют и государства Европейского союза.[3] Ситуация на сегодняшний момент такова, что миграция для ЕС является уже не просто одним из вызовов, а серьёзной угрозой безопасности. С XVI века Европа представляла собой тот регион, где происходил отток населения за океан. Однако XX век с двумя мировыми войнами внёс существенные коррективы. До 50-х гг. XX века выезд из Европы ещё существенно превышал въезд, однако вскоре ситуация в корне поменялась и Европейский регион стал самым крупным центром принятия трудовых мигрантов для восстановления собственной экономики. К 70-ым годам количество иностранцев в Европе приблизилось к цифре 10,2 млн. человек, а к началу 1990-х гг. достигло отметки в 16,5 млн. человек, что составило 40% общего числа населения. [1] Рассматривая трудовую миграцию как способ частичного решения проблемы нехватки рабочей силы, европейские власти, однако, допустили просчёт с временным характером пребывания иностранных рабочих. Миграционные потоки достигли таких размеров, что контролировать и сдерживать их стало крайне сложно, что в 2015 году привело к острейшему миграционному кризису со времён окончания Второй мировой войны. Помимо безусловных плюсов присутствия трудовых мигрантов в передовых странах Евросоюза (по утверждениям некоторых экспертов ВВП таких стран как Франция, Великобритания и Германия на 5-7% формируется за счёт приезжих рабочих), оборотной стороной медали стали проблемы, каждая из которых серьёзней другой. На миграционный вопрос серьёзный отпечаток наложил религиозный фактор, грозящий целиком изменить облик современной Европы. Речь, безусловно, идёт об исламизации региона. Как известно, основной поток мигрантов в страны ЕС идёт из Северной Африки и Ближнего Востока. За период 1990-2010 гг. количество приверженцев ислама возросло почти на 15 млн. человек, а по прогнозам к 2025 году цифра эта удвоится. Ислам сегодня является второй крупнейшей религией Европы после христианства.[4] И сомневаться в том, что ислам уже стал частью европейского культурного ландшафта, не приходится.[2] Постоянное увеличение численности приверженцев ислама способствует возникновению острых противоречий между ними и коренным населением. Острая борьба европейских и мусульманских ценностей зачастую приводит к серьёзным последствиям. Нежелание приезжающих мусульман ассимилироваться в европейское пространство, воспринимать и принимать ценности и законы Европы, всё больше усугубляет и усиливает межэтническую и межрелигиозную напряжённость в отдельных странах в частности и в Европейском регионе в целом, давая почву для прорастания идей терроризма и экстремизма. Ещё одной проблемой, завязанной на мигрантов, является проблема демографии. Европа всё стремительнее теряет свой демографический вес, что в свою очередь усугубляет эффект иммиграционного притока и трудность интеграции мигрантов.[5] Демографическая ситуация в Европе на сегодняшний момент такова: низкая рождаемость и давно спрогнозированное сокращение общей численности населения. Эти факторы необратимо приведут к изменению возрастной структуры населения и как следствие сокращению коренных жителей Европы, способных осуществлять трудовую деятельность.[6] Папа Римский Франциск в

беседе с итальянской газетой *Corriere della Sera* 15 февраля привёл сравнение нынешней демографического положения Европы с библейским сюжетом о бесплодной жене Авраама. По мнению главы католической церкви, исламские мигранты способны вернуть Европе хорошую демографию.[8] Учитывая тот факт, что рождаемость у мусульман в 2-3 раза превышает европейскую, неизбежно дальнейшее увеличение числа мусульман и как следствие изменение этнокультурного облика Европейского региона. По мнению многих учёных коренные европейцы могут «кануть в лету». Сегодняшняя кризисная ситуация в странах Европы является крупнейшей угрозой целостности Европейского союза. В один большой людской поток слились трудовые мигранты, нелегалы и беженцы. В этой крайней нестабильной обстановке ЕС пытается выстроить единую систему мероприятий, направленных на скорейшую стабилизацию ситуации. Однако солидарности среди государств-членов не наблюдается. Если канцлер Германии А. Меркель готова принимать десятки тысяч мигрантов, считая это моральным долгом, то стоит подчеркнуть, что соратников на этом поприще у неё немного. И это явно демонстрирует вовсе не дух единства. Несмотря на это, европейцы делают всё возможное для урегулирования ситуации. Траты на программы по принятию, размещению и адаптации переселенцев весьма внушительны. Германия, например, в 2015 году потратила порядка 10 млрд. евро на приём мигрантов. Расходы на одного беженца в год могут варьироваться от 12 до 13 тыс. евро, в зависимости от места его размещения. Кроме того, ещё осенью прошлого года, несмотря на протесты некоторых стран, Евросоюз принял план по расселению 120 тыс. беженцев из Южной Европы. Европейцы так же заявляют о выделении огромных денежных средств Турции, Ливану и Иордании для помощи беженцам из Сирии. Что это – попытка откупиться или бескорыстная помощь – вопрос весьма интересный.[7] Однако главной проблемой является неопределённое будущее Шенгенской зоны. В течение последних месяцев некоторые страны вновь ввели пограничный контроль. В Европейском союзе уже были озвучены мнения по поводу приостановления действия Шенгенского соглашения в течение следующих двух лет. Если эта инициатива встретит одобрение среди стран-членов, то возможно, что восстановление прежнего Шенгена уже не будет.[9] Таким образом, крайне непростая ситуация с миграцией в Европе является угрозой для существования не только Европейского Союза как интеграционного объединения, но и Европы как региона мира. В целях предотвращения столь пессимистичного сценария европейским лидерам необходимо выработать общий комплекс мер по борьбе с кризисом и выработать единые положения новой миграционной политики. Очевидно, что сегодня у Евросоюза пока ещё нет единого представления об этом. Если в ближайшем будущем достичь его не удастся, последствия могут стать ещё более серьёзными.

Источники и литература

- 1) 1. Максаковский В.П. Географическая картина мира. Книга 2. Региональная характеристика мира. Пособие для вузов. — 4-е изд. — М.: Дрофа, 2008.
- 2) 2. Понамарёва А. Мусульмане Европы: прогрессирующий фактор страха // Индекс безопасности, 2007, №3. С. 61-79.
- 3) 3. Сухов А.Н., Трыканова С.А. Миграция в Европе и её последствия. М. : Флинта : МПСИ, 2011. С. 7-10.
- 4) 4. Трофимова О. Мусульмане и ислам в Западной Европе // Мировая экономика и международные отношения, 2009, №10 С. 52-62.
- 5) 5. Перспективы.ру: <http://www.perspektivy.info/print.php?ID=259960>
- 6) 6. RussiaPost.su: <http://www.russiapost.su/archives/56987>
- 7) 7. РИА Новости: <http://ria.ru/syria/20160204/1369734015.html>

8) 8. Corriere della Sera: <http://www.corriere.it>

9) 9. Российский Совет по международным делам:
http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=7190#top-content

Слова благодарности

Спасибо за предоставленную возможность!